

出國報告（出國類別：開會）

出席「歐洲臺灣商會聯合總會第29屆
會員代表大會暨第2次理監事聯席會
議暨訪視英國及法國僑界」

服務機關： 僑務委員會

姓名職稱： 阮昭雄副委員長

派赴國家/地區：英國及法國

出國期間：112年5月23日至112年5月29日

報告日期：112年7月3日

摘 要

為積極推動臺灣加入國際組織，提升國際能見度，本會協輔海外僑臺商會與僑民社團，運用在地人脈及資源，協助臺灣深化與各國實質關係。本次出席「歐洲臺灣商會聯合總會第29屆會員代表大會暨第2次理監事聯席會議」，不僅促進歐洲區臺商組織商機交流，並透過會晤當地主流政要，強化主流社會對臺灣之認識與未來合作基礎。

本次訪視英國及法國等2個國家，到訪地點包含英國倫敦、劍橋、法國的巴黎及其近郊馬恩拉瓦萊(Marne-la-Vallée)，期間拜會各地僑社及僑臺商組織，並主持當地僑務榮譽職及僑團負責人、臺灣華語文學習中心及僑青交流等座談會，現場聽取僑界意見與建言，同時宣導政府政策及僑務新知，展現政府對海外僑胞之關懷與重視。

(本報告內容涉及僑社人士個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、目的.....	1
貳、過程.....	2
參、心得與建議.....	4
附錄：照片.....	6

壹、 目的

本會持續協輔海外僑界、僑團及商會組織，運用渠等在地人脈、語言能力及對當地的深入瞭解等優勢，協助臺灣深化及廣化與各國實質關係，進而促進各國主流社會為臺灣在世界發聲。本次出席「歐洲臺灣商會聯合總會第29屆會員代表大會第3次理監事聯席會議，期透過實際面對面互動交流，促進歐洲地區臺商組織商機交流及會員聯誼，並透過與當地政要之互動聯繫，強化主流社會對臺灣之認識，增進未來雙邊交流合作機會。

期間順訪法國及英國僑社、僑臺商團體，主持僑務榮譽職、僑團負責人、僑校及僑青交流座談會等，現場廣納僑界建言，以團結僑社並凝聚臺商力量，強化僑胞對我向心，同時宣導政府當前施政重點，以及僑務委員會各項創新僑務工作推動目標及具體作為，讓海外僑胞進一步瞭解臺灣現況，彰顯政府對海外僑胞之關懷與重視。

貳、 過程

一、5月23日（星期二）

本人下午搭機前往英國倫敦，晚間飛抵倫敦希斯洛國際機場。

二、5月24日（星期三）

上午前往華夏中文學校暨臺灣華語文學習中心訪視，參觀教學環境並舉行座談，並聽取教學團隊簡報有關華語文學習中心招生、課程設計、教學評量等業務；中午餐敘續就臺灣華語文學習中心營運交換意見。

下午參訪臺商經營食品公司，聽取該公司業務簡報及其特色產品試吃，與參觀廠區，本人對該公司具獨到眼光在6年前就來倫敦開疆闢土建立在歐洲的灘頭堡深感欽佩，並對公司各項營運詳加詢問瞭解，同時期勉臺商在經營事業同時，倘行有餘力多多參與僑社運作及協助僑務工作推動。

晚間主持英國地區僑務榮譽職及僑團負責人座談及交流餐敘，與關僑務委員穎等近30位僑領就及各項僑務工作交換意見，出席僑領並邀請大家踴躍報名即將舉辦之歐華年會。

三、5月25日（星期四）

上午前往劍橋拜會劍橋台灣僑民協會，由該會幹部接待簡介，並至當地著名劍橋大學參訪。

中午主持「僑青座談」集結「資深臺僑、中生代僑青和劍橋校友與在校生」，進行一場跨領域跨世代的交流餐會，會中本人說明未來僑委會將積極協僑界搭建各種互動平臺，扮演串連僑界的角色。出席人員包括於 Cambridge Amazon 任職之專業人士、就讀於劍橋大學博士班的三軍總醫院醫師，另有從美國耶魯遠道來劍橋短期交換的劍橋校友，年齡層從尚在就讀大二的年輕朋友至旅英三十多年的資深僑領，參與人數約20人。

四、5月26日（星期五）

上午搭乘歐洲之星由英國倫敦前往法國巴黎繼續訪視。

晚間參加「歐洲臺灣商會聯合總會第29屆會員代表大會暨第2次理監事聯席會議」歡迎晚宴，與來自歐洲15國臺商約100名臺商會員，互動交流熱絡。

五、5月27日（星期二）

上午出席「歐洲臺灣商會聯合總會第29屆會員代表大會暨第2次理監事聯席會議」開幕典禮，典禮由歐總第29屆林總會長奇雋主持，當地主流人士亦應邀出席，另約有100名歐總各國會員及當地重要人士共同與會。

稍後續參訪當地臺商公司，瞭解臺商在法國投資可能遇到的問題以及疫情後法國經濟概況，中午餐敘續交流各項推動僑務工作及如何協助當地臺商發展等事項。

下午前往法國佛光山法華禪寺參訪，並參觀在該寺展出的佛畫展。

晚上主持「歐洲臺灣商會聯合總會僑務委員會」惜別晚宴，席間僑胞介紹身障網球選手黃楚茵隻身到法國參加國際級比賽，並請當地僑臺商多多給予支持。

六、5月28日（星期日）

中午搭乘長榮航空 BR88航班由巴黎戴高樂國際機場返回桃園國際機場。

七、5月29日（星期一）

當日凌晨抵達桃園國際機場，結束7天5夜參訪。

參、心得與建議

本人此行出席「歐洲臺灣商會聯合總會第29屆會員代表大會第2次理監事聯席會議」並順訪英國及法國僑社，總共7天5夜，期間在英國前往倫敦及劍橋，在法國前往巴黎及馬恩拉瓦萊(Marne-la-Vallée)等2國4個城市，透過訪視及參與英國及法國地區僑社各項活動及座談會，表達感謝海外僑界、僑團及商會組織過去支持我政府僑務政策，也期勉未來持續運用僑社在地之能量與優勢，扮演關鍵角色，持續為臺灣發聲，讓臺灣更融入國際社會，為區域經濟做出具體貢獻，創造多贏。此次並藉出席歐總年度理監事聯席會議的機會，期間拜會僑社，展現政府於對海外僑胞之關懷與重視。有關此行出訪相關心得與建議臚列如次：

一、 積極輔助青商發展事業 加強與臺灣連結

在歐洲的臺商人數並不多，加入歐洲臺商總會只有2百多個會員，歐洲的臺商都是經商有成，而第二代臺商在當地長大、接受教育，除部分青商自行創業，多數係於當地公司任職，且正處成家階段，或無多餘心力參與及投入僑社活動，加上僑團活動多在假日舉辦，商會活動又以聯誼性質為主，如何吸引新一代青商加入商會活動已成為商會永續傳承的一大挑戰。

本會透過協輔青商培力計畫，規劃透過擴大資源挹注，加強輔助尚未成立青商會(部)的地區辦理青商招募，並透過本會海外僑務服務據點及相關駐外館處，加強協輔已成立的青商會對接臺灣學研優勢資源，合辦青年較感興趣之多元活動，吸引當地僑青及留學生藉由參與活動認識商會組織，並積極鼓勵世界性、洲際性、國家及地區性之各級臺商協導青商招募新血，俾能達成經驗傳承，僑社永續發展之目標。

二、 強化歐洲地區僑校輔導 推展正體字華語文

本會自2021年起推動「海外華語文學習深耕計畫」，於歐美地區成立「臺灣華語文學習中心」，係為掌握現今海外華語文市場擴展契機，同時協輔僑校突破現有規模，轉型發展並進一步深入當地主流社會，創造臺灣拓展海外華語文市場的突破契機，同

時反饋僑校提升持續成長的動能，深化其與臺灣的多元連結與廣泛合作，以達永續營運之效。

歐洲地區共有12所臺灣華語文學習中心，在英國及法國各設有2所，在德國也設有2所，其他在奧地利、愛爾蘭、匈牙利、瑞典、比利時和捷克各設有1所，本會「海外數位華語文推廣計畫」將持續規劃各項華語文師資培訓課程及研習班、華語教材研發及推廣、加強海外僑校與國內大學及教育機構線上教學活動，鼓勵歐洲地區僑校（團）踴躍申請設置「臺灣華語文學習中心」，結合更多歐美僑校，教授及推廣具臺灣特色之華語文教學，分享自由民主之臺灣經驗。

三、 協輔臺商積極運用本會各項輔導方案

本會近年為協助海外僑臺商轉型升級，將臺灣先進產學研發量能與海外僑臺商企業優勢對接，持續推動「全球僑臺商產業升級與技術服務方案」及「全球僑臺商產學合作方案」等2項方案，期盼能將海外僑臺商企業所需的技術、資訊與資源，與臺灣優質人才、研發技術及能量對接，本會並將協輔臺商積極運用本會各項輔導方案，強化並鞏固海內、外合作關係，鏈結海內外優勢資源，協助海外僑臺商企業與臺灣產學研單位互利共創雙贏。

本人此次藉由前往法國出席「歐洲臺灣商會聯合總會第29屆會員代表大會暨第2次理監事聯席會議」，加強與在地商會及會員連結，期盼能促進歐洲臺商與臺灣人才與產業之鏈結，增進臺歐合作經貿及實質交流，並提升臺灣在國際社會能見度。